

## 希伯來書要道略解 第三講

我們打開聖經，翻到希伯來書第一章，我們讀第1到4節，「神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖；就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的；也曾藉著祂創造諸世界。祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。祂所承受的名既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。」

神藉著祂兒子道成肉身向我們說話

我們要開始查考《希伯來書》。《希伯來書》把《新約》、《舊約》連在一起，讓我們不懂《舊約》的人、沒有《舊約》歷史背景的外邦人，能夠懂得《舊約聖經》怎樣見證神的兒子耶穌基督；也使希伯來人（就是猶太人）——不明白《新約》的人，能夠懂得神的兒子怎樣一步一步應驗神在以色列歷史中給他們的應許，就是彌賽亞的應許怎樣應驗。所以《希伯來書》對於猶太人和外邦人都是非常重要的。

第一節就說到「古時後」，神向以色列人說話的方法是藉著眾先知來說出神的話。等到末世，就是世界進入到末了的這一個階段，「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們」。所以，神差祂兒子道成肉身來到地上親自向我們說話。我們要注意一節聖經，是耶穌基督親自說的，神藉著祂兒子道成肉身親自向我們說話。約翰福音第十四章第10節，「我在父裏面，父在我裏面，你不信嗎？我對你們所說的話，不是憑著自己說的，乃是住在我裏面的父做祂自己的事。」因此，耶穌講話不是憑著祂自己說的，是住在祂裏面的父，父在子裏面，子在父裏面。約翰福音第十章第

30 節說，「我與父原為一。」

主耶穌道成肉身，就是神在肉身顯現，神穿上了「人」來到地上。這就是《希伯來書》一再地向猶太人說明的，耶穌不是祂自己在那裏說話，祂乃是神穿著人的形狀，成為人的樣式，來向我們說話；祂外面是人，裏面是神。因此希伯來書第一章第 3 節就說，「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像……」接著，下面的經文又加以解釋。耶穌基督是神本體的真像，神就住在祂裡面。所以，我們看《希伯來書》就是用這樣的法子向猶太人解釋。

神藉著耶穌基督創造萬有、承受萬有

「……藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的；也曾藉著祂創造諸世界。」（來一 2）神的兒子——「子」就是太初的道，就是創造諸世界的那一個「能力」、也是創造諸世界的那一個「智慧」。「……基督總為神的能力，神的智慧。」（林前一 24）在《舊約》裡說明白了，神以能力創造大地，神以智慧安定穹蒼。猶太人知道神的能力、神的智慧，我們看耶利米書第十章第 12 節，說到神怎樣創造天地萬物，「耶和華用能力創造大地，用智慧建立世界，用聰明鋪張穹蒼。」耶和華是用能力、用智慧創造萬有。到了哥林多前書第一章第 24 節，保羅就解釋這個事，「但在那蒙召的，無論是猶太人（這裏就把猶太人也說進去了）、希利尼人，基督總為神的能力，神的智慧。」耶穌是從父懷裏出來的「子」，祂帶著神的能力、神的智慧，從神裏面出來。萬有都是藉著祂造的，「……也曾藉著祂創造諸世界。」（來一 2）「世界」的原文「AION」是宇宙的意思，所以，諸宇宙、諸世界，都是藉著子創造的。用這個來解釋，耶穌就是父懷裏生出來的獨生子，祂是太初的道，祂創造了諸天萬有。

「又早已立祂為承受萬有的；」（來一2）這個題目就更大了。基督就是彌賽亞，將來神的長子要承受萬有；祂還要領許多的兒子進榮耀裡去。因此，第二章就講到「許多的兒子」、講到「眾子」，將來要與耶穌基督一同管理萬有。這樣的信息非常地大，對猶太人來說也是蠻稀奇的。所以，我們看《希伯來書》就把耶穌基督介紹得非常完全，尤其第一章說到「藉著祂創造諸世界」，祂是父懷裏的獨生子，祂是神的能力、神的智慧，祂從神裏出來；祂是太初的道，把能力、智慧一發表出來，就創立諸世界；祂也是承受萬有的。

### 耶穌基督藉著十字架彰顯了神的榮耀

第3節說得更清楚了，「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像……」神的榮耀都藉著祂發表出來了，祂是彰顯神榮耀的。「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。」（詩十九1）神懷裏的獨生子創造萬有是彰顯神的榮耀；等到祂道成肉身，就把神的榮耀更完全地發表出來了。我們看約翰福音第十七章的記載，祂榮耀神，祂就是為榮耀神而來的，「祂是神榮耀所發的光輝」，祂把神的榮耀完全彰顯出來了。我們看第十七章第1節，「耶穌說了這話，就舉目望天說：『父啊，時候到了，願祢榮耀祢的兒子，使兒子也榮耀祢；』」我們再讀第4節，「我在地上已經榮耀祢，祢所託付我的事，我已成全了。父啊，現在求祢使我同祢享榮耀，就是未有世界以先我同祢所有的榮耀。」（約十七4、5）所以，主耶穌榮耀了神。我們再看約翰福音第十二章第27節，神要耶穌來榮耀祂。「『我現在心裏憂愁，我說什麼才好呢？父啊，救我脫離這時候，但我原是為這時候來的。父啊，願祢榮耀祢的名。』當時就有聲音從天上來說：『我已經榮耀了我的名，還要再榮耀。』」站在旁邊的眾人聽見，就說：『打雷了。』還

有人說：『有天使對祂說話。』」（約十二 27 ~ 29）

當耶穌從地上被舉起來，掛在十字架上，那就是榮耀。所以「耶穌說，『人子得榮耀的時候到了。』」（約十二 23）「到了」就是指釘十字架。十字架是神的榮耀、神的愛發揮到極致。神愛世人，耶穌基督捨己用祂無窮生命的價值來贖人類這些有限的生命，來拯救世人，神的榮耀就在這裏發揮了。耶穌基督釘十字架是一件榮耀神的事情，祂順服至死，且死在十字架上，藉著十字架的捨己把神的榮耀彰顯出來了，所以，「祂是神榮耀所發的光輝」。

### 耶穌基督是 神本體的真像

「祂是神本體的真像，」（來一 3）神是靈，人根本看不見神。不要說人看不見，連天使也看不見。為什麼呢？因為神是大、是無窮大，大到人根本看不見；神是靈，靈是看不見的；同時，神是自隱的，自來就是隱藏的。所以，從來沒有人看見神（約一 18），連天使也看不見。直等到耶穌基督道成肉身，祂在肉身顯現，取得了一個身體、有了一個形體，祂在這形體中顯現了。聖經說，「大哉！敬虔的奧秘，無人以為然，就是：神在肉身顯現，被聖靈稱義，被天使看見……」（提前三 16）這時候天使才看見。道成肉身就是神取得了一個「本體的真像」。

這裏面還有一些講究，當初神造人，人是照著神的形像造的。那時候神還沒有形像，神想要一個形像——一個讓天使、讓諸天萬有都看見的一個像，所以神就造人，人是照著祂的形像造的。那時候神還沒有「本體的真像」，可是神預定了，我們看羅馬書第五章第 14 節就有說

明，「然而從亞當到摩西，死就作了王，連那些不與亞當犯一樣罪過的，也在他的權下。（這是講到罪從一人入了世界的事，我們暫時不用管，下面一句話就要緊了。）亞當乃是那以後要來之人的預像。」亞當是以後要來之人的預像，就是神本體真像的預像。因此，亞當是照著神的形像造的，神的形像就是耶穌基督，耶穌基督就是神本體的真像。可是這本體的真像還沒有道成肉身、還沒有來到世界的時候，神就先照著本體的真像造了一個預像，這預像就是亞當。亞當是照著祂的形像造的，就是照著耶穌基督——神本體的真像造的，所以，亞當的那個形像就叫「那以後要來之人的預像」。

親愛的弟兄姊妹們，這樣我們就曉得了，人的形像（亞當就是人的形像）是照著神的形像造的。聖經裏一再提到這事，我們看創世記第五章第1節，也講到人的被造，「亞當的後代記在下面。當神造人的日子，是照著自己的樣式造的；並且造男造女。在他們被造的日子，神賜福給他們，稱他們為人。」（創五1-2）人是照著神的樣式造的。我們再看雅各書第三章第9節，「我們用舌頭頌讚那為主、為父的，又用舌頭咒詛那照著神形像被造的人。頌讚和咒詛從一個口裏出來，我的弟兄們，這是不應當的。」（雅三9-10）人是照著神的形像被造的，這是聖經裏一再提到的。

人有神的形像，神的形像是誰呢？就是主耶穌。所以，耶穌叫作「神本體的真像」。人（亞當）是預像，就是照著那本體的真像所造的一個預像、是預備將來神取得本體的真像的樣式。所以，人是神最喜愛的；神喜愛人，因為人是祂本體真像的預像。簡單地說，神還沒有來到地上的時候，先來了一個照片，就是人。比如，神設立律法，律法是將來美事的影兒。我們看希伯來書第十章第1節，「律法既是將來美事的影兒，不是本物的真像……」人（亞當）就是

神的影像（影兒），等到耶穌道成肉身的時候，神才取得本體的真像。所以，神在子（基督）裏面，耶穌道成肉身就是神在肉身顯現。「大哉！敬虔的奧秘」，這樣我們就懂了。

### 耶穌基督道成肉身，就是神在肉身顯現

《希伯來書》的作者一再反覆地告訴猶太人，神是看不見的，現在神要一個本體的真像。耶穌就要「子」成為肉身，父在子裏面，子在父裡面，父與子原為一。《希伯來書》反覆地說明這些事，讓他們知道耶穌基督就是來到地上的神。耶和華是天上的神，天上的神是無窮大的，祂不能夠用神的形像顯現。神太大了，大到我們看不見；神是個靈，我們也看不見，我們的眼睛沒法看見神。

此外還有一個原因，我也要特別說一說，這個原因非常要緊，神是能力的總源頭，所以在聖經裏常常稱神為「全能者」、「大能者」。神的能力是無窮無限的，神裏面都是「能」（能量）。弟兄姊妹們，這高能量若到地上來，地是承受不了這麼大的能量的。

舉例來說，我們人是低能量狀態，我們的身體有固態、有液態、有氣態。物質的形態是根據能量的高低而形成的，科學家已經把這分析得很清楚了。比如，水是 $H_2O$ ，兩個氫原子和一個氧原子合成一個水分子，水分子的結構是已經很清楚了。但它有三個形態，就要看能量的高低。若在能量最低的時候，溫度到零下，它就變成冰塊，冰塊就是固態。若到了零上，有了一點兒溫度、熱度了，它就變成液態、成為水，是流質的。若能量再高，加熱到一百度以上，它就變成氣態了。所以，水有三個形態。其實科學家告訴我們，還有第四形態、第五形態。比如，溫度冷到

二百七十度以下，就是絕對冰點以下，還有第四形態；科學家還說，若熱到七千度至一萬度，就有第五形態（現在高能物理學有這說法），就變成等離子狀態。若能量再高，高到一百萬度或多少萬萬度以上，那是什麼狀態呢？就是靈的狀態。神就是靈，神是最高的能量狀態，也是最高能量的一個總體。神的能量高得不得了！

請問弟兄姊妹們，假如神這樣來到地上，我們能看祂嗎？我們能看見神嗎？不能看。比如，太陽有幾百萬熱度，是那麼亮、那麼光，你都不敢看，你若是看上五分鐘，你的眼睛就瞎了。再如，我們放在一千三百度的焚化爐裏（就是火葬場的焚化爐），你馬上就化了，你整個人就燒著了、就化了。神那麼高的能量（幾萬萬萬度）若來到地上，我們就完了、非死翹翹不可，我們通通都燒化了。聖經裏說，神若來到，連山都要如蠟融化（詩九十七5）。我們豈能站在神面前呢？我們豈能看見神呢？不可以！所以，神就必須要道成肉身，祂非要取得一個血肉之體不可，這樣祂才能接觸我們。若祂帶著高能量來，就不行；連天使來到，我們都有點兒受不了。天使的能力比我們大，天使是靈體、是高能量狀態，天使若來了，我們都受不了；更不要說神自己親自駕臨了，神若是到地球來，不要說地球，連宇宙萬有都要化了。在這麼高的熱量下，都要如蠟銷化了。所以神就道成肉身，這是「大哉！敬虔的奧秘」，耶穌基督必須在肉身顯現，「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像……」（來一3）祂是神的像。

耶穌基督道成肉身來到地上，洗淨了人的罪

「常用祂權能的命令托住萬有。」（來一3）「子」——主耶穌是神的能力、是神的智慧。祂不只於創造宇宙萬有、創造諸世界，祂還要用祂的能力和祂的智慧來托住萬有，「用祂權

能的命令托住萬有」。等我們繼續查考，到第四講的時候，我們把耶穌基督與萬有的關係再詳細地講一下。耶穌基督是托住萬有、承受萬有。

「祂洗淨了人的罪，」（來一3）耶穌基督道成肉身，取得血肉之體，到地上來。祂到地上來做什麼呢？祂用祂的寶血洗淨了人的罪，祂用祂無窮生命的大能贖人的罪，又用祂寶血中的能力洗人的罪。祂洗了人的罪、贖了人的罪，結果就登上高天。耶穌基督取得血肉之體、取得神本體的真像，就登上高天。

「坐在高天至大者的右邊。祂所承受的名既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。」（來一3）4）親愛的弟兄姊妹們，天使是什麼？天使都是服役的靈而已（來一14）；兒子卻是神本體的真像，神住在祂裏面，祂在父裏面，父在子裡面，父與子原為一。神現在有了一個本體的真像，已經登上高天，坐在寶座上。所以，這就是「大哉！敬虔的奧秘」，是宇宙中最大的一個奧秘。《希伯來書》從一開始就把這提出來，讓希伯來人能夠明白神的計劃，神又怎樣達到祂的計劃。我們查《希伯來書》的時候，對我們來說也是非常好的。我們也知道，祂創造諸世界，並承受萬有，「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。祂洗淨了人的罪（這是特別到地上來的工作），就坐在高天至大者的右邊。祂所承受的名既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。」（來一3）4）